
Kako je v šoli gojiti ljubezen do materinščine, rojstnega kraja in občne 
domovine. 

(lEjubezen do materinščine, rojstnega 
kraja in občne domovine je tesno zdru

žena jednota; kajti nemogoče si je misliti, 
da bi kdo ljubil materinščino, ki ne ljubi 
rojstnega mu kraja in domovine, tudi prava 
nezmisel je trditev, da ljubi rojstni mu 
kraj in občno domovino, ako mu je srce 

trdo, da no rečem sovražno, naši mili ma

terinščini. To triperesno cvetko — lju

bezen — je učiteljeva dolžnost negovati, 
gojiti od prvega do zadnjega šolskega leta. 

V gojenje materinščine naj vnema uči

telja že besedni pomen. Komu ni sladostna 
beseda mati? Nežno dete sladko govoriči: 



mati, In komur je smrt pograbila mater, 
ga še vedno spominja sladka misel na njo. 
Otroci in odrasli čislamo, ljubimo mater; 
a materinščina je najžlahtnejši dar, za

puščina naše predrage matere. Kdor ne 
ljubi materinščine, ne ljubi matere, dakle 
ni vreden dobrot rojstnega kraja in občne 
domovine. 

Deca prinese v šolo zaklad materne 
govorice, a učiteljeva dolžnost je, ta biser 
čuvati , likati in čistiti peg. Čuva in utr

juje naj učitelj ljubezen do mile naše go

vorice. V to mu nudi že nazorni pouk, v 
kojem naj pojasnjuje korist in lepoto go

vora našega. Učitelj se pogovarjaj s pr

venci kolikor mogoče v domačem narečji 
ter precej jame narečje zamenjati v pra

vilen govor. Kazoč lepodonečo, pravilno 
govorico, spominja, da vsaka vas drugače 
govori, da so knjige pisane v lepi sloven

ščini ter očiščene tujih besed in druge pri

mesi in da moramo svoj govor (narečje) 
zamenjati z lepim književnim jezikom. Se

znani naj učence1, da biva po svetu mnogo 
ljudi, ki govore druge jezike, a da za nas 
najlepši, najznamenitejši je slovenski jezik, 
katerega so nas priučili roditelji. 

V višji skupini naj učitelj goji ljubezen 
do materinščine z lastnim vzgledom, go

voreč pravilno slovenščino, kažoč bogate 
zaklade slovenskega slovstva, poudarjajoč, 
da mnogi narodi strastno ljubijo svoj jezik 
tako, da vsilujejo tudi drugim narodom 
svojo govorico, n. pr. Lahi bi radi vse 
Primorsko in še drugod polaščili, a Nemci 
pa ponemčili. Tedaj v ljubezni do svojega 
naroda hočejo še nas Slovence preobrniti. 
Tukaj je treba prizanesljivo pojasnjevati, 
da so krivične take namere, ker vsi na

rodi imamo od Boga odločen obstoj: tedaj 
je nas Slovencev dolžnost , braniti svojo 
narodnost in tudi drugim to privoščiti. Tu 
je treba seznaniti učence, koliko Slovanov 
živi v Avstriji ter vzbujati ponos, da so 
Slave sini ter vnemati, da bodo vedno 
zvesti svoji narodnosti in domovini. 

Učitelji, ki poučujejo nemščino, morajo 
večkrat poudarjati pri pouku, da je dobro 

učiti se druge jezike in se jih priučiti, 
ker več ko človek zna, boljši j e , osobito 
za tiste, ki gredd z doma se učit roko

delstva in ki pridejo v vojake. Tam znanje 
nemščine koristi; treba pa je zažugati, naj 
ostanejo vedno zvesti svojemu jeziku ter 
vedno kažejo svoj narodni ponos tudi pri 
drugonarodnikih. Učitelj, ko vroča mla

dini odpustna spričevala, naj posebno po

udarja , da ostane do konca svojega živ

ljenja udana svojemu narodu, da naj ljubi 
svoj materni jezik, da se ga vedno po

služuje ter da nobene okolščine ne smejo 
vplivati v opuščemje, zatajenje maternega 
jezika. 

Gojenje ljubezni do r o j s t n e g a , k r a j a 
ne prizadeva učitelju premnogih skrbij in 
težav, kajti šolska mladež strastno ljubi 
svoj rojstni kraj, ker menim, da ni otroka, 
ki bi ne bil rad o svoji domači hiši, pri 
ljubih roditeljih, drugih hišnih in v roj

stnem mu kraji; da, še ako premožni ro

ditelji hočejo svojega ljubljenca poslati v 
višjo izobrazbo, morajo ga več let na to 
pripravljati, vender se loči potem s po

tokom debelih solza; odidši vedno hrepeni 
po domu ter sanjari o ljubem mu rojstnem 
kraji. Tudi ubožni roditelji večkrat stra

šijo otroka s službo, ako ne uboga, in ko 
pride čas ločitve, akoravno ga pred od

hodom tolažijo, vender zapušča rojstni 
kraj s tužnim srcem ter komaj čaka pri

ložnosti, da se vrne ogledat prevrtan stolček 
in okajeno omarico, iz katere mu je mati 
delila kruhek. Vender mora učitelj gojiti 
in utrjevati ljubezen do rojstnega kraja 
v prvih treh letih pri nazornem pouku in 
zadevnih borilnih vajah. Osobito nudi v 
Začetnici berilna vaja št. 5. „Dom" polno 
lepe snovi za utrjevanje ljubezni do rojst

nega kraja, namreč: spomni otroka na 
dom, pove mu, kje je najrajši, kdo doma 
ukazuje, kuha, pospravlja, biva; kaj mu 
je doma znanega, kako je bivati v dru

žini ; da v hiši otroci stanujemo, jemo, 
pijemo, igramo, delamo, molimo, počivamo. 
To je zelo mikavno otrokom ter vzmno

žuje domovih čut, kajti otroku je vsebina 



berila umevna in vzbudi mladini hrepe

nenje, že skoraj bivati v domači hiši. Isto 
tako je v I. berilu mikavna pesmica „otro

kovo domoljubje". Učitelj mladino spo

minjaj na bližnje polje, travnike in vrte, 
sadje in pridelke, sosedne hiše. šolo in 
cerkev ter kaži lepoto in znamenitosti do

mačega kraja. V 4. in 5. Šolskem letu se 
utrjuje ljubezen do rojstnega kraja na pod

stavi borilnih vaj in po vzgledu odličnih 
osob. V to posebno služijo berilne vaje v 
II. beiilu: št. 132 ..Domače ognjišče", ki 
nas spominja najslajšega veselja, krog do

mačega ognjišča; št. 133. „Domačija", ki 
inično opisuje rojstni kraj in vnema lju

bezen in požrtovalnosl za premih rojstni 
kraj; št. 142. ..Popotnik", ki nam krasi 
naš rojstni kraj. osobito dom, poveličuje 
našo materinščino ter nas nepremagljivo 
vzdiga le domov; št. 160. „Belizar", ko

jega je rodno mesto za njegove prevelike 
zasluge krivično oslepilo, vender se je ve

selja solzil, slišavši, da tudi po Carigradu 
sobice sije ter vzdihnil: ..sem ljubil, lju

bim in bodem ljubil materino deželo". Ta

kisto je še mnogo borilnih vaj , ki nam 
blagrujejo naš rojstni kraj. V 6. šolskem 
letu, kakor tudi v nadaljevalnem tečaji 
nudijo nam razna berila mnogo gradiva, 
v katerem odseva lepota rojstnega kraja, 
rodovitnost zemlje in prirodne znameni

tosti. Prirodopis, zemljepis in zgodovina 
tedaj ukrešajo in množe ljubezen do rojst

nega kraja. Osobito nudi borilna vaja v 
11 L. berilu št. 192. „Družinsko življenje 
starih Slovanov" mnogo lepega gradiva, 
iz katerega učitelj kaj lepo izvaja in utr

juje ljubezen do rojstnega kraja in svojega 
naroda, spominjajo, kako so nekdaj živeli 
Slovenci, opisovaje njih običaje, delavnost, 
vero. preseljevanje, vladanje, primerjanje 
preteklosti s sedanjostjo. Prirodna lepota, 
slovenski običaji, slovensko slovstvo, vr

line za blagor rojstnega kraja vnetih mož, 
množi in utrjuje ljubezen do rojstnega 
kraja. 

Ako je učitelj vzgojil ljubezen do ma

terinščine, do rojstnega kraja, razvije se 

iz teh nenadoma, l j u b e z e n do d o m o 

v i n e . Prva tri leta učitelj nima mnogo 
gradiva.  katerim bi napeljeval mladež 
k ljubezni do občne domovine, kajti tu 
zadošča, da utrjuje ljubezen do rojstnega 
kraja. Le pri nazornem pouku, pri podobi 
presvetlega našega cesarja seznani mladež, 
da jo cesar državni oče, ki vlada našo 
občno domovino Avstrijo. Tako tudi pri 
cesarski pesmi. 

V 4. in 5. šolskem letu pa nam nudi 
gradivo 11. berilo: št. 139. ..Občina", ki 
seznanja z občinskim odborom, župan

stvom, krajnim šolskim svetom, cerkvenim 
oskrbništvom ter nam kaže pravice in 
dolžnosti občinske uprave ter uči'spošto

vati in ljubiti upravitelje občinske. V št. 
140. „Okraj", seznanja o okrajnem sodišči, 
davkariji, glavarstvu, šolskem svetoval

stvu. Tu vidi deca že razširjeno domovino, 
spoznava oblastva. ki so postavljena v bla

ginjo človeštva in domovine. Tu naj uči

telj primerja občinsko upravo z okrajno, 
občinske dolžnosti z dolžnostimi, ki jih 
imamo do okrajne gosposke ter izvodi, da 
je okrajna gosposka postavljena v naš 
prid t tu' vnema k ljubezni do okrajne go

sposke in okrajne domovine. V št. 140. 
..Dežela", seznanja z najvišjo deželno vlado. 
Tu je treba pojasniti namestništvo, deželni 
šolski svet in deželno glavarstvo, kazaje, 
kako se modro veže: občinska, okrajna in 
deželna uprava. Posebno je poudarjati ko

risti deželnih uprav ter privesti deco, da 
spoznava dobrote in ljubi svojo materino 
deželo. Potem še seznani učence s sosed

nimi deželami, s kronovinami naše nam 
ljube Avstrije. Tedaj učitelj poudarja od 
najnižje občinske do najvišje državne 
uprave. ta pot mora privesti mladino do 
spoznanja koristnih uprav v občni domo

vini in utrditev ljubezni do ožje in slednjič 
do občne domovine. 

V 6. šolskem letu in nadaljevalnem 
tečaji naj učitelj vsestransko goji ljubezni 
čut do ožje in občne domovine ter vzgaja 
občni domovini zveste in udane podlož

nike. Ni pa težko buditi v deci domovni 



Čut, saj nas v ljubezen do ožje in občne 
domovine vzbujajo različne borilne, pri

rodopisne, zemljepisne in zgodovinske vaje. 
Osobito omenim iz III. berila št. 26. „Prave 
sreče dom", ki ganljivo govori sinu, kje 
dobi svetovne sreče dom. Tedaj ne v Ame

riko! Št. 62. „Domovina", ki sočutstvuje 
v veselji in žalosti. Št. 168. „Cesar in dr

žava" kaj mično našteva oblastva od ob

činskega do najvišjega vladarja, našega 
presvetlega cesarja ter kaže, da so ob

last va nam v korist in vnema v spolnovanje 
zakonov, pokorščino ter zaključuje z vnemo 
ljubezni do domovine in cesarja, za kar 
smo dolžni žrtvovati, ako je treba življenje 
in imenje. St. 191. „Fabricij", kaže odsev 
pravega domoljuba, ki ga ni obljuba bo

gastva, tudi ne smrtno žuganje odvrnilo 
od domovinske ljubezni. St. 205. „Junakov 
grob", nas uči braniti in se žrtvovati za 
ljubo domovino. Tu je treba razlagati 
namen vojske ter mlada srca vnemati za 
vojaški stan. St. 220. „Cesar F. J. I." nam 
kaže modro, pravično in ljubezni polno 
vladanje našega presvetlega cesarja, kar 
nas navdaja k ljubezni do ožje in širše 
domovine, ljube Avstrije in našega cesarja. 

v 

V št. 221. „Clovek brez domoljubja", se 
pretresljivo opisuje, komu se jednači človek 
brez domovinske ljubezni. Slednjič nas 
tudi cesarska pesem vnema in utrjuje do

movni čut. Poleg že navedenih pesmij 
vnemajo nas k ljubezni do domovine na

rodne pesmi n. pr. ,,Pridi Gorenc", „Visoko 
vrh planin", „Hej Slovenci", „V gorenjsko 
oziram" i. dr. 

Končno mi je omeniti, da pristno do

movinsko ljubezen si moremo misliti v 
vernem in poštenem srci. Tedaj je treba 
deco vaditi bogoljubnega življenja. Pri 
vročitvi odpustnih spričeval naj učitelj ne 
zamudi prilike, med drugim posebno pri

poročati šolo ostavši mladini tudi ljubezen 
do občne domovine, spotninjaje, da je tudi 
naš Zveličar posebno ljubil svoj rod in do

movino, ter nam v tem zapustil vzgled, 
ljubiti svojo narodnost. Takrat je še opom

niti, naj bode ves čas življenja udana 
Bogu in cesarju, naj ljubi domovino, naj 
bode vedno pokorna duhovskim in svetnim 
predstojnikom, posebno naj vedno o ce

sarji spoštljivo govori, tako tudi o drugi 
gosposki ter naj živi za vero, dom in ce

sarja. A. Fakin — Etepentabor. 


